



1963年3月,毛泽东同志写下“向雷锋同志学习”的题词。60年来,一代代人以雷锋精神为滋养,兴起了经久不息的学雷锋热潮。在这种接续传承中,雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,个人的点点微光汇聚起燎原之火,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。连日来,岛城中小学组织了内容新颖、形式多样的学雷锋实践活动,通过一场场宣讲、一次次研学、一次次志愿服务,青少年更深入地走进雷锋的精神世界,感受熠熠生辉的榜样力量。



青岛实验初中的同学们获得了《雷锋日记》这一特殊礼物。

责编 蒋东亮 策划 王晓雨 美编 李红芬 审读 王林宏

# 融入日常、化作经常 岛城中小学学雷锋活动蔚然成风

## 实践研学 寻找身边的雷锋精神

为进一步弘扬雷锋精神,培养少先队员树立正确的世界观、人生观、价值观,以及关爱他人、服务社会的优良品质,近日,青岛香港路小学开展了“弘扬雷锋精神 争做新时代好队员”主题系列活动。

在“学雷锋 我先行”主题升旗仪式上,学校的红领巾宣讲员们向全体同学讲述了雷锋的故事,号召小伙伴们从小事做起,向雷锋叔叔学习。同学们还通过演唱雷锋歌曲、开展主题班会、精心制作雷锋精神宣传海报,全方位、沉浸式感受雷锋精神,让雷锋精神在校园中处处开花。

在老师们的引导下,同学们还来到学校的校外实践基地——青岛地铁五四广场站进行研学活动,感受工作人员的爱岗敬业、无私奉献,寻找身边的雷锋精神。“在地铁建设的过程中,有很多像雷锋一样的工作人员,发挥‘钉子精神’,坚守岗位,认真尽责,维护着地铁的安全运行,我们应该向他们学习。”学生张瀚匀说道。丰富多彩的实践研学活动,让大家获益匪浅。

**【校长手记】**青岛香港路小学校长于庆丽:民族复兴,离不开精神力量的支撑;个人成长,离不开榜样力量的引领。新学期,我校开展的“弘扬雷锋精神 争做新时代好队员”主题系列活动,既体现了中华民族的传统美德,又顺应了社会进步的时代潮流,更为学生的全面发展打好了成长的底色。我们希望通过一系列活动,引导每一名学生在日常的学习与生活中,从小事做起,从自我做起,崇德向善,担当责任,乐于钻研,迸发活力,甘于奉献,彰显品位,人人争做新时代的好少年。

## 励志宣讲 让雷锋故事深入校园

2月24日中午,青岛嘉定路小学“弘扬雷锋精神,争做新时代好队员”学雷锋活动月启动仪式举行。为了让同学们更好地理解、学习雷锋事迹和雷锋精神,学校专门邀请到海军某训练基地原司令员、青岛荣军讲师团成员王发令为同学们进行宣讲。

王发令以《坚定理想信念,才有人生动力》为题,从“雷锋故事影响了我的前半生”“关于雷锋的五个故事”两个方面向同学们讲述了雷锋同志短暂而光辉的一生。王发令讲述了与雷锋的情缘,队员们听得入神,频频点头,眼神中流露出对雷锋叔叔的敬佩之情。最后,王发令和同学们诉说自己的心里话,引导队员们学习雷锋的无私奉献和钉子精神,像雷锋那样明辨是非,不要为了一点小利而受骗上当,要善于保护自己,刻苦学习,磨炼意志,用实际行动争当新时代好队员。活动在全体同学演唱歌曲《学习雷锋好榜样》中落下了帷幕。通过王发令声情并茂的宣讲,同学们对雷锋精神有了更加深刻的了解。

**【校长手记】**青岛嘉定路小学校长辛卫青:雷锋精神,是社会主义核心价值观的生动体现。雷锋精神在精神文明建设的持续推进中,与培育社会主义核心价值观有机融合,成为一种重要的精



青岛香港路小学的同学们寻找身边的雷锋精神。



青岛嘉定路小学学生为王发令佩戴红领巾。

神滋养。我们希望通过此次活动,让孩子们更加深刻地感受从身边小事做起、贵在坚持的宝贵精神,鼓励大家以实际行动弘扬雷锋精神,以红领巾的名义传承好雷锋精神。

## 打造品牌 用行动践行雷锋精神

2月27日清晨,青岛实验初中举行了“学雷锋我先行”学习雷锋月启动仪式暨主题升旗仪式。在这场活动中,来了一群特殊的“客人”——青岛市雷锋精神研究会的代表们受邀参加了仪式。

在仪式上,青岛市雷锋精神研究会为学校授予“雷锋精神研究联盟单位”称号,学校校长孙晓东向研究会代表颁发了校外辅导员聘书。研究会还为同学们带来了特别的礼物——30套雷锋日记。雷锋虽然只走过了短短22年的生命历程,但他对人生的思考与追求,都被他用一颗诚挚的心写进日记里,研究会希望同学们在《雷锋日记》的影响下,争做新时代好少年。学校党委书记侯芸为学校的“微尘”、教师“微光”和“家长‘微海风’三支志愿服务队进行了授旗,以鲜红的队旗指引前进的方向。

据了解,青岛实验初中历来重视组织学雷锋志愿服务活动,学校不断完善家、校、社三位一体的德育网络体系,打造“微C”学雷锋特色品牌,并在2022年荣获青岛市“雷锋学校”称号。

**【校长手记】**青岛实验初中校长孙晓东:今年是纪念“向雷锋同志学习”题词60周年。60年过去了,学雷锋仍然正当其时,雷锋精神永不过时。学校开展“学雷锋 我先行”学习雷锋月启动仪式,是对深入学习贯彻党的二十大精神积极响应,旨在在学生群体中培育和践行社会主义核心价值观,引导他们树立勤俭节约、艰苦奋斗的良好品德,将雷

锋精神融入生活、学习。下一步,学校将积极组织开展丰富多彩的主题活动,用实际行动践行雷锋精神,引领学生成为堪当民族复兴重任的时代新人。

## 志愿服务 营造学雷锋良好氛围

为进一步学习、传承雷锋精神,近日,青岛弘毅中学学生来到北岭山森林公园研学基地,开展了以“雷锋纪念日·学雷锋创文明”为主题的志愿服务实践活动。

活动中,同学们一路向山顶攀登,沿路捡拾绿化带的枯枝败叶和生活垃圾。行进过程中,细心的女同学把台阶上细小的瓜子皮都夹起放进了垃圾袋里,更有两个女同学把下水道底下的垃圾,从算子里捡出来。而男同学也不甘示弱,两人一组、三人一队,认真捡拾垃圾,没有任何嫌弃。在参与志愿服务的过程中,讲解员老师还为同学们讲解了雷锋事迹,并颁发研学证书。学校老师坦言,同学们在家中都是备受长辈呵护的,他们在活动中表现出的积极主动、不辞辛苦、乐于奉献、团结协作令人感动,学校希望通过此次活动,形成“人人学雷锋、天天学雷锋、事事学雷锋”的良好氛围。

**【校长手记】**青岛弘毅中学校长王新权:雷锋精神是中华民族宝贵的精神财富。几十年来,激励着一代又一代的青少年健康成长。在学雷锋日来临之际,我们还将号召各班、各中队通过主题班会、主题队会积极学习雷锋精神和事迹,鼓励同学们走进学校、社区、新时代文明实践中心等场所开展各类学雷锋志愿服务活动。在活动中成长、历练、奉献,争做生态文明的小倡导者、绿色家园的小建设者、生态环境的小守护者、文明典范城市创建的小使者,展现弘毅学子风采。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰

## 相关链接

### 雷锋精神研究会电话成热线

“我们的电话最近就像热线一样,我手机套餐里的通话时间是1000分钟,仅仅10天,套餐内的通话时间就用光了。”雷锋精神研究会会长刘晓晖告诉记者,最近研究会的工作人员都很忙,不断有中小学预约雷锋精神宣讲,每天他们要根据学生的上课时间来安排宣讲,通常早晨、中午和傍晚各一场,这样每天至少可以跑三所学校。“虽然累,但是这种学雷锋热潮令我们欣喜且感动。”

据介绍,自2022年2月研究会成立以来,工作人员已经走进全市50余所中小学进行宣讲。刘晓晖说,每到一处,通常相关负责老师都是“严阵以待”,非常认真,活动并不流于形式,而孩子们则听得津津有味。而且这种宣讲不仅仅集中于学雷锋月,而是贯穿全年。在学校里,研究会编纂、免费赠阅的《雷锋文化手册》常成为抢手礼物,被学校、学生收藏。刘晓晖感慨地说,一切都让她体会到学雷锋在青少年中正蔚然成风。



家长汇